

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年3月31日 星期四 农历二月廿九

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7749 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 法律援助案件怎么办理更规范？司法部来征求意见了

《中华人民共和国法律援助法》已经自2022年1月1日起施行。为进一步规范法律援助案件办理程序、保证法律援助质量，司法部日前发布《法律援助案件办理程序规定（征求意见稿）》，向社会公众征求意见建议。

征求意见稿突出了便民性，将现行程序规定的经济困难证明表改为经济困难状况说明表；对不受经济困难条件限制等情形，以概括方式明确申请人所需提交材料，减轻群众负担、提高服务质效。

征求意见稿明确，法律援助机构应当向社会公布办公地址、联系方式等信息，在接待场所和司法行政机关政府网站公示法律援助条件、程序、申请材料目录和申请示范文本等。对诉讼事项的法律援助，一般由申请人向办案机关所在地

的同级法律援助机构提出申请；对非诉讼事项的法律援助，一般由申请人向争议处理机关所在地或者事由发生地的同级法律援助机构提出申请。

对于群众关心的法律援助办案质量问题，征求意见稿规定，法律援助机构应当根据律师事务所、基层法律服务所和本机构法律援助人员的专业特长、执业经验等因素，合理指派、安排法律援助人员承办案件；受援人有证据证明法律援助人员未依法履行职责的，可以申请法律援助机构更换法律援助人员；群团组织、事业单位、社会组织在提供法律援助过程中涉及法律援助案件办理的，参照适用本规定的相关规定。

有关单位和个人可在4月21日前，通过登录中华人民共和国司法部网站的“立法意见征集”栏目，或通过信函、电子邮件等方式提出意见。据新华社

## 河北省十三届人大常委会第二十九次会议闭幕

王东峰主持会议并讲话

表决通过《河北省大运河文化遗产保护利用条例》《河北省医疗纠纷预防和处理条例》等

河北法制报3月30日讯（记者 任俊颖）今天上午，河北省十三届人大常委会第二十九次会议圆满完成各项议程，在石家庄闭幕。省委书记、省人大常委会主任王东峰主持会议并讲话。

会议采用现场出席和远程视频相结合的方式举行，常委会组成人员50人现场出席会议，13人通过远程视频方式出席会议，共63人，符合法定人数。

会议表决通过了《河北省大运河文化遗产保护利用条例》《河北省医疗纠纷预防和处理条例》《河北省土地管理条例（修订）》。

会议审查批准了《石家庄市养犬管理条例（修订）》《石家庄市爱国卫生条例》《石家庄市全民健身条例》《唐山市截瘫疗养院保护利用条例》《保定市城市园林绿化条例》《邯郸市志愿服务条例》。

会议表决通过了《石家庄市人民代表大会常务委员会关于设立“三件大事”加强立法工作奖励的决定》。

会议表决通过了人事任免事项。省委书记、省人大常委会主任王东峰向决定任命的省政府组成人员颁发任命书。新决定任命的省政府组成人员进行了宪法宣誓。

会议结束各项议程后，王东峰

峰讲话。他指出，前不久闭幕的十三届全国人大五次会议，是全国各族人民政治生活中的一件大事。习近平总书记参加内蒙古、解放军代表团审议和全国政协农界、社会福利和社会保障界联组会，发表一系列重要讲话，为我们做好工作指明了前进方向。

省人大常委会和全体人大代表要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和十三届全国人大五次会议精神，坚持旗帜鲜明讲政治，坚决拥护“两个确立”、做到“两个维护”，自觉围绕中心、服务大局，凝心聚力推动河北改革发展稳定各项工作。要持续加强对“一府一委两院”监督，依法强化监督职能，在监督中支持工作开展、推动任务落实、规范权力运行。要持续深化执法监督，推动各级各部门全面落实法律法规，提高治理能力和水平。

王东峰指出，要坚持围绕全省大局和人民群众关切抓好立法，为贯彻新发展理念和高质量发展提供法治保障。要围绕办好“三件大事”加强立法，深化京津冀立法协作，提高法治雄安建设水平，完善促进后奥运经济发展相关法规。要围绕绿色转型和高质量发展加强立法，为抓投资上项目促发展、加快新旧动能转换、提高发展质量效益提供有力法治保障。

王东峰强调，要坚持依法履职尽责和凝聚正能量，充分发挥人大代表联系群众和服务群众的作用。要积极主动作为，依法履职尽责，提出高质量议案建议，更好地服务大局、造福人民。要坚持群众路线，接地气、察民情、聚

保障。要围绕保障和改善民生加强立法，持续实施20项民生工程，解决人民群众急难愁盼问题，促进共同富裕和增进民生福祉。

王东峰强调，要坚持问题导向和聚焦重点难点开展监督，扎实推动党中央决策部署和全省重点工作落地见效。要持续总结运用“6+1”联动监督和四项联动监督经验做法，突出抓好重点项目建设、优化营商环境、地下水超采综合治理、农村人居环境整治提升、城市生活垃圾分类管理五项联动监督，不断加强和改进工作。要持续加强对“一府一委两院”监督，依法强化监督职能，在监督中支持工作开展、推动任务落实、规范权力运行。要持续深化执法监督，推动各级各部门全面落实法律法规，提高治理能力和水平。

王东峰指出，要坚持依法履职尽责和凝聚正能量，充分发挥人大代表联系群众和服务群众的作用。要积极主动作为，依法履职尽责，提出高质量议案建议，更好地服务大局、造福人民。要坚持群众路线，接地气、察民情、聚

民智、惠民生，当好党和政府联系人民的桥梁和纽带。要依法做好全国人大代表和省人大代表选举工作，持续优化结构和提高质量，确保代表性和广泛性。

王东峰强调，要坚持加强党的全面领导和人大自身建设，扎实推动新时代人大工作迈上新台阶。要着力完善党领导人大工作机制，支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作。要着力加强干部队伍建设，全面提升履职能力。要着力夯实基层基础工作，推动人大工作更好服务保障全省改革发展稳定大局，齐心协力加快建设现代化经济强省、美丽河北。

3月29日下午，省十三届人大常委会召开主任会议，讨论研究了拟提交省十三届人大常委会第二十九次会议表决的有关议题。

省人大常委会常务副主任袁桐利，副主任焦彦龙、董合生、王晓东、邢国辉、聂瑞平、王会勇、张妹芝，秘书长曹汝涛出席会议。省政府副省长刘凯，省监察委副主任王立彤，省法院院长黄明耀，省检察院检察长丁顺生等列席会议。

编者按：近日，《民主与法制》杂志创办的《习近平法治思想研究与实践》专刊2022年第3期，发表了省委书记王东峰的署名文章《深入学习贯彻习近平法治思想 依法推进现代化经济强省美丽河北建设》。本报今日全文转载这篇文章，希望全省广大干部群众认真学习领会，深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署，坚持以习近平法治思想为指导，统筹做好科学立法、严格执法、公正司法、全民守法工作，加快建设更高水平的平安河北、法治河北，为加快建设现代化经济强省、美丽河北提供有力法治保障，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

王东峰

党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动全面依法治国，创造性地提出了一系列新理念新思想新战略，形成了习近平法治思想。这一思想博大精深、内涵丰富、逻辑严密、系统完备，是我们党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结，是马克思主义法治理论中国化最新成果，为中国特色社会主义法治体系和社会主义法治国家建设提供了强大思想武器。

习近平总书记对河北知之深、爱之切，党的十八大以来9次视察河北，作出“建设经济强省、美丽河北”等一系列重要指示，为河北发展指明了前进方向。党的十九大以来，河北深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署，坚持以习近平法治思想为指导，扎实推进全面依法治省各项工作，加快建设更高水平的平安河北、法治河北，为经济社会发展提供了有力法治保障，推动现代化经济强省、美丽河北建设不断开创新局面，全省经济生态、政治生态、自然生态、社会生态发生历史性新变化，以实际成效当好首都政治“护城河”。

一、坚持学懂弄通做实习近平法治思想，坚定不移走中国特色社会主义法治道路

习近平总书记指出：“推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革，必须以科学理论为指导，加强理论思维，不断从理论和实践的结合上取得新成果，总结好、运用好党关于新时代加强法治建设的思想理论成果，更好指导全面依法治国各项工作。”河北坚持把学习贯彻习近平法治思想作为重大政治责任和政治任务，作为拥护“两个确立”、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的现实检验，不折不扣抓好贯彻落实，引导广大党员干部内化于心、外化于行、知行合一，牢牢把握推进中国特色社会主义法治建设的正确政治方向。

（下转第3版）

## 公安部：今年以来50名民警因公牺牲

新华社北京3月30日电（记者 熊丰）记者3月30日从公安部获悉，今年以来，50名民警因公牺牲。新中国成立以来，全国公安机关共有1.6万余名民警因公牺

牲，其中3700余人被评为烈士；党的十八大以来，有3600余名民警因公牺牲，其中200余人被评为烈士。

近日，公安部政治部发出通知，要求全国公安机关认真组织开展清

明节期间公安英烈纪念活动，缅怀英烈功绩、继承英烈遗志、弘扬英烈精神，进一步凝聚警心、鼓舞士气，激励广大公安民警忠实地履行好党和人民赋予的新时代使命任务。



3月28日，广平县公安局交警大队民警走进辖区第一实验小学，为广大师生开展了一场安全教育主题活动。民警结合校园周边道路交通特点，列举了学生出行常见的误区及交通陋习，用亲切、简明的语言向学生讲解交通安全知识，进一步增强了学生们的自我保护意识和能力。同时，通过发放交通安全知识读本、示范交通手势等形式，寓教于乐，引导学生遵守交通规则，安全文明出行。图为民警向学生们讲解交通安全知识。

程学虎 摄

## 全省政法系统“永远跟党走 奋进新时代”征文活动评选结果揭晓

共评选出一等奖作品10篇 二等奖作品20篇 优秀奖作品30篇

评为优秀奖（获奖名单详见第4版）。

据悉，为庆祝中国共产党成立100周年，回顾党的光辉历程，讴歌党的丰功伟绩，2021年3月29日，由河北省委政法委、河北法制报社承办的“永远跟党走 奋进新时代”征文活动启动，征文体裁包括散文、纪实作品和诗歌。该征文活动在全省政法系统及社会各界引起热烈反响，广

大读者踊跃投稿，至2021年12月31日活动结束，共收到投稿作品603篇。这些作品紧紧围绕建党100周年主线，充分反映了政法系统党员干部忠诚履职、爱岗敬业、执法为民、顽强拼搏、无私奉献的精神，表达了政法干警对党的无限热爱之情、对人民的拳拳赤子之心，彰显了政法队伍不忘初心、牢记使命的精神风貌。经过认真筛选，从中选出125篇优秀作品

在河北法制报和河北法制网刊发。

征文活动结束后，河北省委政法委、河北法制报社组成专门评奖小组，按照“主题鲜明、贴近生活、积极向上、感情真挚、文笔优美”的评选标准，对125篇优秀作品进行认真的评选，从中评选出一等奖作品10篇、二等奖作品20篇、优秀奖作品30篇。

依法从严惩处制售假冒伪劣农资坑农害农犯罪

## 石家庄中院部署农资打假专项行动

河北法制报讯（胡丽苹）为保障全省农资供应和质量安全，确保春耕备耕生产顺利进行，日前，石家庄市中级人民法院对农资打假专项治理行动进行部署，要求全市两级法院及有关业务部门认真学习最高人民法院发布的农资打假指导性案例，深入分析涉农资违法犯罪发展态势及审判中存在的问题，正确适用法律，确保农资打假审判工作实效。

该院相关负责人表示，全市法院要进一步健全工

作机制，加强部门协作，发挥审判职能，增强办案合力；要依法从严惩处各类制售假冒伪劣农资坑农、害农犯罪，强化办案效果，提高司法震慑力；要注重延伸审